

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX. Número 3.085

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes ptas. 1'50 Resto de España 1'75 Extranjero 2'50)

Mahon jueves 25 de Junio de 1914

Redacción y Administración Calle Nueva — Teléfono, 123

Historia del Mundo en la Edad Moderna

UN MONUMENTO LITERARIO

El género histórico cuenta desde hoy con un monumento imperecedero, con una obra grandiosa que resistirá a los efectos del tiempo y servirá de enseñanza eterna a las generaciones presentes y venideras. Fruto de la labor profunda y reflexiva de una pléyade de sabios historiadores, la HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA viene a ocupar indiscutiblemente el primer puesto en la actual bibliografía histórica, porque representa la suma de los esfuerzos de investigación de los principales investigadores del mundo, y encierra en sus páginas todo el caudal de conocimientos que hoy constituyen la ciencia de la Historia.

Est obra, que consta de 25 tomos, está escrita por 171 historiadores, y contiene: 3000 grabados, 104 cromotipias, 57 mapas en colores, 49 mapas en negro, 19.449 páginas, 45.000.000 de letras. Precio a plazos: 395 pesetas en 25 mensualidades. A contado: 350 pesetas. Por 20 pesetas al contado y unas cuantas mensualidades de 15 pesetas puede usted adquirir la HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA y una magnífica biblioteca vertical de roble o caoba. Inmediatamente después de haber pagado la cuota inicial, enviaremos a su domicilio la obra completa y el mueble. Para más detalles pueden dirigirse a la

Tipografía Mahonesa, calle Nueva donde hay un tomo de muestra.

CLERICALES ASESINOS

En la odiosa manifestación celebrada en Aiyor contra la Escuela Libre, arbitrariamente clausurada, se pusieron de manifiesto las más consecuentes del fanatismo que se fomenta en las Escuelas religiosas. Dos manifestaciones han tenido lugar en la misma población: la del pueblo liberal y la de los reaccionarios. Cuánta diferencia de la una a la otra. En la primera, en la de los elementos avanzados reinó el orden más completo, la fraternidad y el respeto para todos. No se cometió ninguna mala acción ni se profirió el menor insulto. En la manifestación de los clericales, por el contrario, se han desencadenado las bajas pasiones del hombre primitivo. Insultos personales, mueras, palabras indecorosas, golpes en las puertas y ventanas y, por último, una tentativa de asesinato.

Los dos disparos de arma de fuego que hizo un fanático jaimista son la deshonra escandalosa de los clericales de Menorca, que por donde quiera que pasan no pueden ocultar su barbarie y la mala educación que han recibido.

¿Quiénes son aquí los enemigos de la patria, de la autoridad y el orden? ¿Son los liberales, republicanos y socialistas cuya pacífica manifestación, aun siendo los provocados por la arbitraria clausura de su Escuela, honra la buena educación, el civismo y la capacidad para la vida democrática del pueblo menorquín?

No, de ninguna manera: los verdaderos y prácticos enemigos de la patria, de la autoridad y del orden son los energúmenos clericales que no saben reunirse sin alborotar, sin provocar a sus contrarios, sin gritar desatadamente, sin incurrir en todas las faltas que la educación y la civilización condenan, hasta llegar al crimen, alentados por la impunidad que creen disfrutar, gracias a la torpe tolerancia que con ellos demuestran muchas veces los encargados de mantener el orden y de hacer cumplir las leyes.

Mucho gritar contra la enseñanza libre; pero el noventa y nueve por ciento de los crimenes los cometen creyentes ineducados o personas que han recibido educación religiosa en las Escuelas clericales.

Todas las personas honradas y pacíficas están en el caso de prevenirse a fin de atajar el desenfreno de las hordas jaimistas que utilizan el revólver como principal medio de propaganda religiosa.

Los políticos como don Juan Victory, el notario señor Auglada, el médico señor Vinent y otros que han envalentonado y azuzado al requeté jaimista creyendo que serviría sus intereses políticos, ahora, después de los sucesos de domingo, deben sentir un verdadero remordimiento.

Y si no lo sintiesen, peor para ellos, porque demostrarían que son dignos los unos de los otros.

La táctica de siempre

«El fin justifica los medios» dice una máxima de los jesuitas que a todas horas ponen en práctica los hijos de Loyola y sus discípulos.

Ahora mismo, con motivo del atropello infame que han cometido cerrando la Escuela Libre de Aiyor, pretenden justificar su mala acción con una calumnia vil que no puede engañar más que a los incautos que desconocen los torpes manejos de la gente reaccionaria.

Con frases de relumbrón, pretendiendo causar efecto entre la gente imparcial que ha condenado la torpeza cometida al cerrar la Escuela Libre, hablan de que era una escuela ferreterista, en la que se enseñaba que la patria no existe y que la bandera nacional es un trapo.

Esto es sencillamente una vil calumnia y una indignidad, dígalo quien lo diga por muy alto que esté.

Todo esto de escuela ferreterista es un juego de frases; nosotros no sabemos que haya escuelas ferreteristas y sólo conocemos las escuelas laicas, libres o neutras, o mejor dicho escuelas racionalistas, en las que se enseña a los niños a raciocinar, a pen-

sar, a estudiar por sí mismos, sin habérselas en pró ni en contra de Dios ni de la religión, porque esto no debe enseñarse en las escuelas en un país en donde está establecida la tolerancia de cultos.

Los libros de texto en la Escuela Libre eran originales del autor don Celso Gomi, editados por la casa Tasso, de Barcelona, que no puede ser sospechosa para nadie porque sus directores son precisamente católicos.

Si se encontró en un cuaderno unos párrafos copiados del libro «Las Aventuras de Nono», este libro no dice nada de lo que pretenden los reaccionarios sino que está lleno de ideas nobles y elevadas, de amor y de fraternidad.

Por otra parte, este recurso de reproducir frases truncadas es ya pasado de moda y se convence a nadie, porque de esta manera es muy fácil aparentar que se han dicho los mayores disparates.

La táctica peligrosa de calumniar al enemigo para lanzar contra él a las gentes imparciales a han usado ya muchos los reaccionarios para que pueda surtir efecto.

Hace algunos años inventaron que al pasar una manifestación republicana frente a un edificio de una sociedad recreativa se habían lanzado frases en contra de ejército, y una información escrupulosa demostró que era una mentira indigna.

Otra vez, cuando la represión maurista, inventó «E. B. en Pública» indignas calumnias contra un honrado obrero, acusándole de antipatriota; y cuando éste quiso publicar su hoja de servicios en el ejército, del que había formado parte a guisa de años combatiendo en Filipinas, tomando parte en las principales acciones de guerra que a sí se libraron y ganado varias cruces, el Delegado del Gobierno, cuyo cargo desempeñaba entonces el señor Linares, valiéndose de las facultades que le daba la previa censura, nos impidió por dos veces que publicáramos en nuestras columnas dicha hoja de servicios para librar al diario conservador del ridículo en que había caído.

En otra ocasión el mismo diario inventó cobarde y falsamente que dos amigos nuestros habían atacado al ejército en un mitin celebrado en San Luis.

La autoridad militar abrió, como era muy natural, una información, y el autor de la falsedad quedó como un vulgar calumniador, sin poder dar el menor indicio de su villana acusación.

Ahora mismo, el propio «E. B. en Pública» ha querido sacar partido de que en la manifestación celebrada en Aiyor por los elementos progresivos no figurara la bandera nacional.

Como si no fuera una imprudencia mezclar la enseñanza de la patria en esas luchas políticas y religiosas.

La bandera española no pueden mezclarla los partidos en sus contiendas, ni debe llevarla en un acto de lucha entre los mismos españoles, porque la bandera nacional es de todos y no puede servir de pabellón para encubrir unas ni otras ideas, exponiéndola a ser testigo de luchas intestinas.

El juego de los reaccionarios es peligroso y expuesto.

La patria debe estar muy por encima de estas contiendas, lo mismo que su enseñanza y que su ejército, y querer prevalecer de ello para perjudicar a los enemigos políticos y religiosos

es, como decimos, una indignidad y una cobardía.

Y mucho más indigno es que hablen de ello los que ensangrentaron nuestro suelo con tres guerras civiles llenas de asesinatos, robos y violaciones cometidas por los Cucala, Santa Cruz, Savalls y demás anacoresos de los que ahora nos combaten, de los que disfrazaron a un candidato con la máscara de liberal-conservador cuando había defendido a toda la cuadrilla de asesinos que hemos citado.

No pueden hablar del ejército los que dejan que vayan a la guerra los hijos de los pobres, mientras tratan ellos de aludir este deber con unas cuantas pesetas o metiéndose en un seminario, sujetándose a un poder

extranjero que tiene su asiento en el Vaticano.

Déjense de calumnias y de falsedades. La Escuela Libre de Aiyor la cerraron por el odio que tienen a toda enseñanza que no esté sujeta al poder clerical, porque allí se enseñaba la verdad y por que su maestro es un ejemplo de hombres dignos, nobles y honrados.

Todo lo demás que dicen ahora, merece la condenación de las personas sensatas, de los patriotas, de los amigos del ejército porque se dedica a la patria y a la institución militar mezclándolas indignamente en estas luchas políticas y religiosas.

Los reaccionarios no tienen recursos para defenderse y para justificar sus atropellos. Esio es lo que hay en el fondo de esta cuestión.

EL DEBATE POLITICO

DISCURSO DE DON ALEJANDRO LERROUX

(Continuación)

El pleito con la Corona

Acaso hubiera sido ese el momento de rectificar; pero su señoría ha dicho aquí que ha estado meditando hace cuatro años, en aquella sazón serían tres o dos, pero a hombre de sus luces bástale ese tiempo para tomar resolución que difícilmente podría ser controvertida. Su señoría no rectificó porque cuando hace las cosas, según aquí nos ha dicho, las hace convencido de su razón. Su señoría, en este caso, deja a la historia que rectifique; pero su señoría no rectifica, y por eso en la famosa nota de 1º de enero de 1913 dice el señor Maura «que la política que se ha realizado desde 1909 quede proscriba del Gobierno a todo trance y para siempre». Yo le pregunto a su señoría: ¿de qué otra manera podía hablar un emperador, un rey absoluto, un dictador? De una manera parecida hablaba Fernando VII cuando llegó a España, hace ahora cien años, y decretando el exterminio de los constitucionales, decía: «Como si no hubiesen pasado jamás tales actos; y se quitasen de en medio del tiempo.» De modo, señores diputados, que como veis, en la sazón en que el señor conde de Romanones subió a los consejos de la Corona a presidir un Gobierno, el señor Maura, constituido en segundo poder moderador, nos decía en aquella su nota famosa cuál era la política que debía hacerse; cómo debían organizarse y qué política debían seguir los partidos que aspirasen a alternar con él en el Poder. Es decir, que, como no cabe duda de ninguna clase de a quien corresponde en estas cosas la iniciativa y con la iniciativa la gloria, yo puedo concluir de esta parte de mi discurso que el señor Maura, como dije al principio, había puesto pleito a la Corona, surgiendo como un segundo poder moderador. (Rumores.)

A mí no me preocupa ni me ha preocupado nunca, más que para los menesteres de hacer la oposición al Gobierno que se siente en el banco azul, cualquiera que él sea, si las crisis han sido o no han sido constitucionales, mejor; no es eso lo que yo quiero traer a este debate; y lo digo de antemano, para no andar jugando al escondite con la campanilla presidencial; no voy a tratar esa cuestión. Lo que quiero decir es que en aquella circunstancia probablemente a la Corona no podía ofrecérselle ninguna otra clase de solución que la que adoptó. Por qué? Porque yo creo que cuanto más avanza el tiempo, más los reyes viven, quieren o no quieran, generalmente quieren si son discretos, en contacto con la opinión pública y se hacen más humanos,

y sienten las mismas flaquezas, las mismas pasiones que sienten los demás hombres, y con la misma intensidad el instinto de conservación; y yo creo que fue por eso por lo que aquella crisis se resolvió de aquella manera. Si fue o no fue constitucional, acaso no es ya ocasión de discutirlo, y si lo fuera, discutirlo otros, que eso no es de mi competencia.

El «Maura, no»

Lo que hay es que el movimiento de Barcelona de 1909 fue un movimiento revolucionario, y todo movimiento revolucionario tiene una causa, y toda causa una encarnación personal, un representante, y generalmente, también todo movimiento revolucionario que no se frustra inmediatamente necesita un himno o necesita una voz, y fue allí, inmediatamente, cuando, atribuyendo a su señoría toda la responsabilidad, porque las otras son subalternas, surgió el «Maura, no». ¿Cómo? ¿Dónde? ¿Quién? Si ha de hacerse caso a cada uno de los que se atribuyen la originalidad, tuvo una porción de paternidades; y yo creo que con aquello aconteció lo que acontece con el rayo, que cada uno cree que ha caído en su propia casa; salió del fondo de la conciencia popular.

Su señoría, por desgracia suya, representaba, con razón o sin razón (según yo, con razón), toda aquella política que había fulminado, estallado, explotado, diría mejor — en la semana revolucionaria, en la semana trágica, en la que yo he llamado semana gloriosa de Julio de 1909. El «Maura, no» ha sido una cosa exclusivamente nacional. A los que al lado de su señoría en contraposición con este lema, que ya hoy es un lema, oponen el «Maura, sí», les aconsejo que analicen lo ocurrido en el extranjero; que todo aquello no fue un movimiento improvisado por emisarios que de aquí se enviaban a levantar los ánimos y sublevarlos; no fue producto de una campaña de mentiras. Todo aquello respondió a realidades, que harlo se notaron aquí, porque aquellos incendios, de que tantas veces se ha abominado, resplandecieron irradiando tan extensamente, que llegaron con su calor a encender el espíritu de todas las democracias; no solamente la nacional, sino la de todos los países, y yo tengo para mí, señor Maura, que debe haberle ocurrido a su señoría lo que me ha pasado a mí también; perdóneme esta comparación. Yo creo que en los archivos de todas las cancillerías diplomáticas debe haber una ficha en la que de seguro está este nombre: «Maura, incendiario espiritual», y debajo esta advertencia política: «Ojo! Muy peligroso». Porque en efecto, los hombres de esta

Verdadera Ganga

Depósito de calzado estilo Español y Americano ELEGANTE Y SÓLIDO

No hay otra casa que esté tan surtida y que venda tan limitado. Calzado para caballero, cosido, desde 9 pesetas par. Calzado para señora, cosido, desde 5'50 pesetas par. Calzado para niño, en varios precios. Gran surtido de calzado clavado. Acudid al único Depósito en Mahón Calle del Rosario, 5

Fabricantes de calzado

Para viajar a la comisión por Andalucía, Levante, Extremadura y Norte de Africa, se desea una importante fábrica de calzados cosidos, para niñas y fingidos. Las ofertas a Juan Conejo, Torrijos, 17, Málaga.

Las Novedades

Doctor Orfila, 4, MAHÓN Baratura verdad PRECIO FIJO

El día 10 de Julio próximo quedará CERRADO dicho comercio.

Grandes gangas Verdaderos regalos

Se venden estantería, mostradores, aparatos de electricidad, toldo y demás artículos propios para comercio.

Horas de Venta: De 9 a 1 y de 3 a 8

¿Cuál es el reloj de más precisión?

El Orión

Véndese en la Relojería La Sulza, calle Nueva.

VICENTE GANZO MEDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos. Ex alumno interno por oposición y premiado en los Hospitales de Madrid. Ex-ayudante del doctor Albitos. Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

Consulta diaria Pl y Margall núm. 26

LORENZO PONS MARQUÉS.

Médico especialista en las enfermedades de los ojos. Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Académico correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal. Consulta de 12 a 2. Anuncios 18

RAYOS X

Primero y único gabinete particular instalado hasta hoy. Electro-Terapia y Mecano Terapia. Joaquín Gómez Fantova. Médico homeópata. San Fernando 3

BANCO DE MENORCA

Desde esta fecha y en las oficinas de esta central y sucursales de Ciudadela y Alayor, así como en el domicilio de la Banca Arnús (Pasaj. del Rey) Barcelona, queda abierto el pago del cupón número 3 de nuestras acciones, correspondiente al ejercicio finido en 31 Marzo último, a razón de pesetas 1.894 liquidadas por cupón. Mahón 16 Junio de 1914 - Banco de Menorca. - El Director Gerente, A. E. Raul

OBRA NUEVA V BLASCO IBAÑEZ

Los Argonautas

(NOVELA) Precio: 3'50 pesetas. Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

HIELO

Lo habrá todos los días en la calle de Prieto y Caules núm. 5, a los precios siguientes: Medio kilo a Ptas. 0'15. 1 id. a diez a » 0'20. 10 id. en adelante a » 0'20. Partidas grandes a precios convencionales.

Centro general de enseñanza DIRIGIDO POR Don Mateo Fontirroig

SECCIONES ESPECIALES

Preparación completa para el ingreso en el «Cuerpo de Correos» con el concurso de personal técnico.

Este Centro, que en sus largos años de existencia ha venido demostrando una verdadera competencia didáctica y que en la última convocatoria le fueron aprobados con plaza todos sus alumnos presentados, abre un curso especial para todos aquellos jóvenes que teniendo una cultura general aspiren a ingresar en la próxima convocatoria.

Para más detalles dirigirse al Sr. Director de este Centro o bien en la Administración de correos de esta ciudad al Jefe de la misma.

LA MARÍTIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

Con motivo de los festejos que deben celebrarse en Barcelona en las festividades de San Juan y San Pedro de 28 y 29 del corriente mes, se concederán pasajes de ida y vuelta en la expedición a dicho puerto del día 27 que efectuará el vapor ISLA DE MENORCA

puediendo regresar el 30 del presente y los días 2 y 4 de Julio próximo:

Precios ida y vuelta. Primera cámara Ptas. 28'05. Segunda cámara » 21'60. Sobre cubierta » 10'85

El pasaje podrá comer y pernoctar a bordo de dicho buque en los días 28 y 29 y el 30 hasta el mediodía por ser día de salida.

Los señores pasajeros deben presentar sus respectivas papeletas a nuestros representantes en Barcelona señores Amengual y Compañía S. en C. Dormitorio de San Francisco 13, bajos antes de las 12 del día de salida para que se les designe número de camarote, sin cuya formalidad no se responde de que lo tengan al presentarse a bordo.

Mahón 8 Junio 1914. - Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores. - El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

SE VENDE

un aparador roble, un armario luna nogal, dos mesitas de noche nogal y una mesa escritorio caoba; todo en muy buen estado y por menos de la mitad de su valor. Visible de 3 a 5, Vassallo (Carretera de San Clemente) número 4.

ATENEO CIENTIFICO, LITERARIO Y ARTISTICO

Presidencia. En cumplimiento del artículo 14 del Reglamento, se convoca la Junta general ordinaria para el sábado 27 del actual a las cuatro de la tarde.

En ella se presentará a la aprobación de los señores socios la memoria y balance del vencido ejercicio y se procederá a la renovación de los siguientes cargos: los dos vicepresidentes, el contador, un bibliotecario, un conservador del museo y un secretario.

La Junta directiva propondrá a la general la proclamación de socios de honor a favor de los menorquines ausentes, constantes favorecedores del Ateneo, doctor don Federico Llansó Seguí, don Orestes Araujo Alimundo y don Antonio Taltavull Carreres.

Después de la Junta General se reunirán las Secciones para la renovación de cargos de las mismas.

Se encarece la asistencia a esta junta para que todos los señores socios puedan hacerse cargo de la marcha económica del Ateneo. - Antonio Victory.

Ayuntamiento de Mahón

Deuda municipal

En el sorteo de 2 100 pesetas nominales de la Deuda de este Municipio celebrado por este Ayuntamiento el día 17 del actual, fueron amortizadas las siguientes Obligaciones.

Serie A - Números 449 a 453, 535 a 537, 543, 544, 669, 780 a 784. Serie B - 178.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas interesadas.

Mahón 23 Junio de 1914 - El Alcalde Presidente, Juan de Vidat.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por concepto de consumos los días 16 al 20 de Junio.

Primera tarifa. Día 16 - 450'22 pesetas. Día 17 - 397'12 id. Día 18 - 442'28 id. Día 19 - 548'34 id. Día 20 - 387'29 id.

Segunda tarifa. Día 16 - 51'12 pesetas. Día 17 - 49'79 id. Día 18 - 28'56 id. Día 19 - 41'38 id. Día 20 - 46'51 id.

TERTULIA REPUBLICANA.

DE SAN LUIS. Se convoca Junta general extraordinaria para el día 29 del presente mes a las nueve de la noche para tratar de asuntos de gran interés.

San Luis 25 de Junio de 1914. - Jaime Galiana.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. - Para esta noche (escogidas proyecciones), entre ellas el hermoso film «El corazón azul».

Según telegrama recibido por la empresa mañana llegará la eminente y sin rival cancionista Raquel Meller; debutará el sábado, día en que habrá secciones a las 8 y media y 10 y media.

Para evitar aglomeraciones, dada la demanda de localidades, el despacho en taquilla se abrirá mañana a las 3 y media de la tarde.

Se ruega a los que tengan encargadas localidades paseen a recogerlas cuanto antes.

TEATRO DE VERANO. - Ayer se presentó de nuevo ante este público una de sus cupletistas favoritas: la gentil y graciosa Pilar Guitart. Canta con especial gusto un nuevo repertorio y exhibe lujosos y elegantes vestidos. Fue acogida con gran afecto, oyó nuevos aplausos y tuvo que cantar buen número de coplas. Hoy volverá a presentarse.

NUOVO CINE. - «El rescate del honor» es un precioso episodio trasladado al lienzo de proyecciones en el que se representa gráficamente la azarosa vida de un joven que en el campo de batalla redime con su sangre un pasado de crápula y desenfreno. Mucha concurrencia. Para esta noche se anuncia un programa selecto compuesto de estrenos.

CINE CONSEY. - Ayer se exhibió un variado programa de hermosísimas películas que gustaron a la numerosa concurrencia.

El sábado se estrenará la magnífica cinta de salón «Iris», confeccionada por la renombrada casa italiana «Aguila» y dividida en cinco partes.

DEL MAR

Procedente de Barcelona, fondeó ayer mañana el vapor «Isla de Menorca» con la correspondencia, pasaje y carga.

Salió dicho buque anoche para Palma. - Hoy al amanecer ha llegado el vapor «Mahón», de regreso de la capital de la provincia.

Zarpará esta tarde para Barcelona. - Mañana es esperado de la ciudad condal y Alcudia el vapor «Monte Toro».

***. Pesan los días y no se saben noticias del laud «Sóller».

Salió el 25 del pasado mes de Mayo del puerto de Marsella con rumbo a Mallorca.

La tripulación se componía de siete hombres: padre e hijo, dos hermanos, tío y sobrino y un muchacho de 16 años.

Tres de los tripulantes eran casados. Sus familias y la ciudad de Sóller les consideran definitivamente perdidos.

***. En la Comandancia de Marina se ha procedido a las averiguaciones y diligencias necesarias al hallazgo de un timón por un pescador de Villa-Carlos, hecho del que dimos cuenta.

Los datos adquiridos hasta ahora no permiten conjeturar a qué barco pertenecía el timón encontrado.

CAMPAÑA ANTICLERICAL

A los librepensadores

En la Casa del Pueblo y en el Centro de Sociedades Obreras de la plaza de la Explanada se han abierto listas de todos aquellos librepensadores que quieran hacer una acta notarial colectiva declarando que se separan de la religión católica, para verse así libres de la intervención del cielo en todos los actos de su vida.

Para ello sólo precisa la cédula personal y una peseta de cuota, con la que se pagarán los gastos de la escritura.

DE ALAYOR EL ATENTADO CLERICAL

Los señores de «El Bien Público» serán muy buenos cristianos y cumplirán fielmente casi todos los mandamientos de la ley de Dios; pero faltan al octavo, constantemente y al relatar los sucesos de Alayor tienen una manera de mentir tan descarada que nadie creería que eso de la mentira fuera un pecado y además de pecado un defecto muy feo.

Eso de querer hacer ver ahora que los disparos partieron de los republicanos tiene una gracia especial propia sólo de las gentes que están familiarizadas con el fingimiento y la hipocresía de la Iglesia.

Los hechos son públicos y conocidos de todos, principalmente en Alayor donde nadie tiene dudas acerca de lo ocurrido.

Es mentira que el agredido Antonio Ambrós capitaneara ningún grupo y menos que se abatanzara sobre nadie para apalearlo. Hay numerosos testigos que vieron por sus propios ojos como el clerical Ramón Petrus disparó un revólver por dos veces contra el referido Antonio Ambrós, tirando a dar, sin que por fortuna pudiera hacer blanco y escapando rápidamente a refugiarse en el Casino Monárquico, en cuyo lugar permaneció hasta hora avanzada de la madrugada.

Por otra parte, el atentado clerical tuvo lugar a las ocho y media y no a las doce de la noche como falsamente le han contado al diario maurista.

El agresor, Ramón Petrus, no perteneció al Círculo Democrático y Republicano hasta la fecha que dice «El Bien Público», sino que fué dado de alta el 29 de Marzo de 1911 y causó baja el 31 Diciembre de 1912, según el libro de socios de la referida sociedad. Se le expulsó por falta de pago.

El fallo también que haya servido de camarero en el «café republicano», como dice «E. Bien Público», si se refiere al café del Circolo que tienen nuestros amigos en aquella villa.

Además, durante el tiempo que fué socio, siempre se le tuvo en desconfianza por creerle confidente de los reaccionarios y de ahí que no pudo aprovechar ninguna de las enseñanzas democráticas.

Trabaja desde hace tiempo en el taller de los hermanos Antonio y Cristóbal Pons, que son de lo más reaccionario de aquí a villa.

Mientras Petrus fué socio del «Circolo Democrático y Republicano» no como lo ningún atentado; pero apenas formó entre los reaccionarios y vió sus ejemplos y escuchó las bravatas que lanzaban los últimos días que precedieron a la contramanifestación ya se vió lo que hizo: disparar a mansa va contra un hombre desarmado.

Si el Petrus tiene familia o amigos que le quieran de verdad podrán estar muy agradecidos a su maestro, gran amigo de las gentes de «E. Bien Público», que, según esté periódico, le obligó a abandonar los centros republicanos.

Buen resultado ha obtenido con ello y bien le bendicirá ahora desde su celda de la cárcel.

Respecto al resto del falso relato que hace el diario maurista nos atenemos a la versión que dimos nosotros en nuestro número del martes, versión que nadie podrá desmentir.

Nuestros amigos no entraron en Alayor formando manifestación, pues si se formó una masa compacta de gente al llegar a la plaza donde está situado el «Circolo Democrático y Republicano» fué porque los neos tenían allí sus coches y automóviles que interceptaban el paso.

Hemos de hacer hincapié también en que nuestros amigos regresaron del campo a la hora convenida con el representante de la autoridad gubernativa.

Las provocaciones todas partieron de los reaccionarios que se llaman gentes de orden, pero en cuanto se reúnen unos cuantos gritan, vociferan e insultan, como ocurrió en Mahón y en San Luis cuando se arrebató el acta que habla ganado el doctor Lansó en lucha con el señor Héding y como ocurrió el domingo último en la contramanifestación de Alayor.

Estas páginas negras que tienen escritas en su historia los reaccionarios son su mayor vergüenza y una prueba plena del fruto que dan las malas enseñanzas que reciben en sus centros.

Para termina: «E. Bien Público» en todo su escrito del martes parece que pone gran empeño en demostrar que sus hombre son muy valientes.

También sería mucha casualidad que los reaccionarios fueran todos muy valientes y los republicanos y socialistas muy cobardes; aunque no creemos que eso tenga mucho que ver en la razón o en la sinrazón de la clausura de la Escuela Libre.

Crónica local

Esta noche a las nueve y media debe reunirse en la Casa del Pueblo la comisión que nombró la Asamblea del lunes último para organizar la Asamblea general de librepensadores que ha de tener lugar el domingo día 5 en Alayor.

A la misma hora y en el mismo local se reunirá también el Comité de Juventud Republicana.

El semanario de Inca «Ca Nostra» insertó una correspondencia de Palma en la que se censuraba la fiesta de la flor que organizó y dirigió la Excelentísima señora doña Felisa de Borbón, esposa del Capitán General. El señor gobernador civil impuso

125 pesetas de multa o sea el máximo para que la ley le autoriza al director de «Ca Nostra», no por haber criticado a fiesta de la flor, sino porque al publicar el último número dejó de cumplir algunos requisitos que determina la ley de imprenta.

Hacemos estas salvvedades para evitar torcidas interpretaciones.

Con gran gusto hemos recibido un toleto en el que nuestro amigo particular el doctor don Lorenzo Pons Marqués da a la publicidad un estudio clínico sobre un caso de «Sarcoma melánico de la coroides».

Conocidas de todos son la ciencia y la laboriosidad del doctor Pons Marqués, y este trabajo es una nueva confirmación de ellas; se trata, además, de un caso notable, en el que nuestro ilustre paisano ha visto felizmente confirmado su diagnóstico y su pronóstico con una curación que no hacían esperar las opiniones de los oftalmólogos más renombrados.

Felicitemos al doctor Pons Marqués por este nuevo triunfo y nos felicitamos de que nuestra ciudad cuente con un profesor de tan reconocido mérito.

TEATRO PRINCIPAL
Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

El Capitán General del distrito ha publicado una orden motivada por la revista que recientemente ha pasado.

Dicha autoridad se muestra altamente satisfecha por el orden, exactitud en los servicios y policía de las tropas y locales, pruebas de un perfecto estado de disciplina y subordinación.

S. E. felicita a los gobernadores militares de Mallorca y de Menorca, así como a los generales, jefes, oficiales, clases e individuos de tropa y les recomienda sigan por la senda del deber.

TEATRO PRINCIPAL
Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

La primera autoridad civil de la provincia multó con trescientas y doscientas pesetas respectivamente a otros tantos vecinos de Inca por sospechas de que infringían las disposiciones dictadas por dicha autoridad contra los juegos prohibidos.

Si los multados hubieran venido a montar las timbas en la calle de Buen Aire, al amparo del cacique protector del vicio, no sólo se habrían evitado el castigo pecuniario, sino que habrían hecho un buen negocio.

P. Toca Plaza

Médico especialista en partos y en las enfermedades de la matriz

Agregado a la Facultad de Medicina de París y a la Clínica Ginecológica de los Hospitales de Lyon, alumno de las Maternidades Tarnier, Lariboissiere, Boucicant y Baudelocque.

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8 Anunciav núm. 16

Consultorio Médico-Quirúrgico

El señor Alcalde ha impuesto las siguientes multas:

Una de cinco pesetas al dueño de una pista por alquilar una bicicleta a un niño menor de edad.

Otra de 5 pesetas al dueño de un perro por vagar este último sin bozal.

El Ayuntamiento se reunió anoche en sesión ordinaria de segunda convocatoria presidida por el señor Alcalde y con asistencia de los concejales, señores Botella y Panedas, conservadores y Coll, Ponsé Sintes, Rita y Pons Castell, republicanos.

TEATRO PRINCIPAL
Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

El señor Gobernador civil ha interesado del ministro de la Gobernación que provea la plaza de Secretario de esta delegación gubernativa, plaza vacante por fallecimiento del que la desempeñaba.

Se ha adjudicado a don Francisco F. Andreu el servicio de elevación y abastecimiento de las aguas del pozo de la plaza Veja, de conformidad con lo propuesto por dicho señor

Se ha señalado el 23 de Julio a las once de la mañana para la subasta (en el gobierno civil) en que se han de adjudicar las obras de acopios para conservación durante este año de las carreteras de Mahón a Ciudadela y a Villa-Carlos

El señor Alcalde de esta ciudad ha dirigido el telegrama siguiente:

Madrid.—Alcalde a Ministro Hacienda.

Ayuntamiento ruega le extienda a todos los municipios beneficios concedidos por la ley sustitución consumos, condonando cupo Estado, autorizando Juntas Municipales crear impuestos necesarios nivelar presupuesto, demás conclusiones sometidas a Asamblea Madrid

El día 11 de Julio tendrá lugar en este Parque de Intendencia, San Sebastián 1, un concurso para elección de una bomba a vapor y accesorios para el servicio contra incendios.

El pliego de condiciones está de manifiesto en el local citado.

Se ha dispuesto que se enciendan en la forma acostumbrada en los veranos anteriores los faroles de arco voltaico del paseo de Isabel II y el alumbrado adicional del de la Miranda

El Ayuntamiento acordó que a partir del domingo próximo la banda municipal amenice el paseo de Isabel II los días festivos, domingos y jueves, de 9 a 11 de la noche.

TEATRO PRINCIPAL
Próximamente presentación de RAQUEL MELLER

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Mesa Revuelta

Barcelona 24, 6 15.

El día 3 de Julio el Rector de la Universidad de Barcelona empezará una serie de visitas a los centros de enseñanza de Baleares.

El mencionado Rector ha solicitado informes del inspector provincial de Baleares para tenerlos en cuenta al resolver la denuncia relativa a la Escuela Libre de Alayor.

También el Rector ha recibido muchos telegramas favorables al funcionamiento de la Escuela Libre alayorense.

A orillas del Kert (región de Melilla) se ha desarrollado una nueva operación militar.

Entraron en combate tres columnas y hubo muertos y heridos. Falta más detalles.

El señor Soriano ha reanudado la vida parlamentaria.

El conde de Romanones ha emprendido un viaje para América, África y Palma.

Pablo Iglesias está enfermo y se ha agravado.

LAS CORTES

Sesiones del día 23

SENADO

El presidente general Azcárraga abre la sesión a las tres y cuarenta y cinco.

El banco azul está desocupado. Se dirigen ruegos de interés local.

Entrase en el orden del día y se discute un proyecto de amortización de personal de la Armada.

El señor Fernández Caro defiende una enmienda.

Le contesta el señor Garay. Entra el ministro de Marina y explica los fundamentos y alcance del proyecto, que al fin es aprobado.

Discútese luego un proyecto de mejora de la mastranza y es aprobado después de un breve debate.

El general Echagüe da lectura a un proyecto de ley beneficiosos para los músicos mayores y maestros de banda.

Continúa la discusión de actas de La Coruña. Se aprueban.

Son igualmente aprobados unos créditos extraordinarios y plantillas del ministerio de Fomento.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

La sesión empieza a las tres, presidida por el señor González Besada. Por el Gobierno asisten los señores Dato, Sánchez y Bugallía.

El señor Ayuso pide que se cuente el número de diputados.

Hecho el recuento resulta que hay sesenta y siete.

Las preguntas afectan a cuestiones locales.

El señor Mora pide que se persiga el juego.

Contesta con evasivas al ministro de la Gobernación. El señor Mora no logra arrancar al Gobierno la promesa de que no se jugará en el Casino de San Sebastián.

Continúa la interpelación sobre el colegio alemán de Madrid.

Discútese luego el proyecto de desgravación de los azúcares y el señor Urzáiz lo ataca violentamente.

Contesta el ministro de Hacienda. Rectifican los oradores.

Al final el Presidente consulta a la Cámara si se pueden empezar las sesiones a las cuatro.

El señor Viquegas pide que se lea el reglamento.

Falta número para tomar acuerdos y se levanta la sesión.

Barcelona 25, 6 15.

Sesiones del día 24

CONGRESO

Preside el señor González Besada. La sesión empieza a las tres.

Asisten el jefe del gobierno y los ministros de la Gobernación y de Marina.

Aprobada el acta, el señor Ayuso pide según costumbre, hacer que se cuenta el número de diputados presentes.

Algunas voces: que se haga nominalmente, que se pase lista.

Resulta que hay 77 diputados.

Continúa la sesión, ruegos y preguntas.

Pídense recursos para los pueblos damnificados.

El señor Alvarez propone que se borre de la hoja de hechos del coronel Echagüe un arresto que le fué impuesto, la reducción del tiempo de efectividad en el empleo que precisa la ley para ascender, aplicable esta reducción a los coroneles que pasen a la reserva con el empleo inmediato superior.

Se formulan otros ruegos de carácter local.

Continúa la discusión relativa al colegio alemán de Madrid. Toman parte en ella los señores Morte y Vincenti.

Seguidamente se reproduce el debate sobre el proyecto de desgravación de los azúcares. Empieza la discusión por artículos.

Oponen reparos los señores Estrada y Pedregal. Piden que se garantice que una vez desgravados los azúcares, la rebaja beneficiará al consumidor y que éste no será burlado por los intermediarios y vendedores al por menor.

Se discute la concesión de un crédito para contribuir a los gastos para la celebración en Reus del centenario del general Prim, nacido en dicha ciudad.

Y se levanta la sesión.

SENADO

El general Azcárraga declara abierta la sesión a las tres y cuarenta y cinco.

En el banco azul el ministro de Justicia, marqués de Vadillo.

Formúlanse ruegos sin interés, apruébanse dictámenes, se discute y aprueba un proyecto de ley para la concesión de libertad condicional a ciertos condenados.

Se procede luego a varias votaciones definitivas de proyectos ya aprobados.

Y se levanta la sesión que, lo mismo que la del Congreso, ha resultado poco interesante.

Notas políticas

Se ha acordado que las sesiones del Congreso empiecen a las 4.

Asegúrese que el miércoles próximo se cerrará el parlamento.

En ausencia del conde de Romanones, que viajará por África y España, el señor Villanueva se ha encargado de la dirección del partido liberal.

Los republicanos de las distintas fracciones preparan muchísimas enmiendas al proyecto de construcción de la segunda escuadra.

INFORMACIÓN GENERAL

Melilla.—En las márgenes del río Kert se ha librado un nuevo combate empuñadísimo y sangriento entre nuestras fuerzas y los rebeldes.

Operaron en combinación fuerzas del ejército y tropas indígenas al servicio de España.

Fueron ocupadas, guarnecidas y fortificadas nuevas posiciones.

El teniente Arroyo fué alcanzado por una bala que le hirió en el pecho; también fué herido otro oficial.

Los rebeldes resultaron quebrantados.

París.—Se ha iniciado una huelga de carteros que se presenta gravísima.

Eibar.—El ministro de Fomento, señor Ugarte, ha presidido el acto inaugural de la Exposición y fiestas que se celebran.

El señor Ugarte ha sido obsequiado con una recepción, un banquete y otros agasajos. En el expreso regresó a Madrid.

Barcelona.—A pesar de que el calendario católico romano preceptúa que la fiesta de San Juan ha de celebrarse el domingo 28, nadie hizo caso de la disposición papal. Aquí y lo mismo en toda España se ha dado una verdadera prueba de anticlericalismo al dedicar a solas y esparcimiento el día 24, según antigua costumbre.

La fiesta de San Juan estuvo animadísima y al celebrarla ayer todos convienen en que se ha demostrado una vez más que el pueblo festeja, estos días no por la idea religiosa, sino por seguir la costumbre ya que esta le permite descansar física y moralmente en días determinados.

VENTA O ALQUILER de una casita situada en la calle de Alcañar, la que lleva por nombre «La Salud», situada en la punta de dicha calle.

Se venderá toda la casita o una mitad de ella.

Podrán alquilarla por un mes o por una semana y aún por un día.

Hay varias camas y todo lo necesario para el servicio de mesa.

Para informes: en casa Jaime Pons, de Torret.

FABRICA DE CAJAS DE CARTON.—Está en venta en la calle de Santa Eulalia número 20. Se dará por un precio módico.

Informes en la misma.

SE ALQUILA un piso bajo calle San Sebastián número 1 letra B, al lado de la Administración Militar.

Informes: Esplanada número 6.

PARA VENDER.—Lo están las casas números 179 y 181 de la calle de la Infanta.

Informes, San José 73, junto a la Carretera de San Luis.

EL SERVICIO DE COCHE que había desde Mahón a San Luis queda sin efecto, excepto en el viaje de la una y diez minutos de la tarde que saldrá de Mahón.

PAJJA Y HEPALPA

Cristóbal Tomás.—Muelle. Depósito para la venta: Martín Mata, Carretera de Ciudadela.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón.

Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjuicios causa.

LA LEGÍA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente, y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blancura da a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

Comprad una botella para probar!!
Fabrica y despacho al por mayor.

P. STURLA San Ignacio, 9 VILLACARLOS

Usad la legía P. S. o llevad la ropa sucia!

AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ
La de más graduación. Deja las manos tersas y finas.

NO EQUIVOCARSE es la marca

P. S.

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte-americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvo se hubiera pegado.

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frío, lluvia o viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.

Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Estereria de

Luis Mas, calle Deyá numero 5, Mahón

Tarjetas postales

Inmenso surtido Gran variación
TIPOGRAFIA MAHONESA - CALLE NUEVA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el Kolhistol es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de fósforo orgánico asimilable; y el que en virtud del radio que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el oxígeno en estado nascente, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Fornilato y Vanadato; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcigeno, Fosporrenal, etc., superales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el Kolhistol en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalecencia de todas las enfermedades

GOTAS GEPE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FARMACIA G. PONS, D. ORFILA, 12

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos os modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

COMPANIA SINCER

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4.

MAHON: Calle Nueva, 32.

SUCURSALES



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NACIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4, -BARCELONA

Máquinas de escribir

"SENTA"

de la fábrica Frister & Rossmann de Berlín

premiado por el Estado Prusiano por mérito de Industrial

Escritura visible. — Noventa signos. — Cinta bicolor. — Tecla de retroceso. — Juegos de bolas para el movimiento del carro. — Palancas de acero trabajadas y articulaciones de acero endurecido. — Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agente exclusivo en Menorca, Tipografía Mahonesa

Publicaciones de la

Escuela Moderna

Últimos libros que acaban de aparecer y se venden en la "Tipografía Mahonesa", calle Nueva.

F. FERRER GUARDIA. — «La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista)

«FERRER» — Páginas para la Historia, (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes)

«PAZ», preciosa tarjeta postal en colores